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Abstrakt 

V ČR jsou pěstovány dva druhy saturejky: saturejka zahradní Satureja 

hortensis L. a saturejka horská Satureja montana L. Cílem práce je shrnout 

informace o biologických vlastnostech a nárocích obou druhů saturejky na podmínky 

pěstování, historii produkce této drogy v ČR i zahraničí, obsahových látkách, jejich 

účincích a možnostech využití saturejky ve zpracovatelském průmyslu 

i v zemědělství. Nadzemní části a listy rostlin saturejky jsou využívány jako koření či 

jako droga, která pozitivně ovlivňuje trávení, omezuje nadýmání a působí též 

protizánětlivě. Hlavními složkami silice saturejky jsou fenolické látky karvakrol 

a tymol. Právě karvakrol a tymol jsou považována za alelopatika např. máty, bazalky 

a kmínu a na základě některých studií je lze považovat i za potenciální alelopatika 

saturejky. 

Vhodnější pro pěstování v ČR, zejména v ekologickém zemědělství, je 

saturejka zahradní. Lze ji snáze zařadit do osevního postupu, protože je jednoletá a je 

zde menší riziko neúspěchu např. vyzimování. Za účelem získávání silice by bylo 

vhodnější pěstování saturejky horské.  

 

Klíčová slova: saturejka; alelopatie; silice; využití; produkce  
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Abstract 
In Czech Republic, two species of savory namely summer savory (Satureja 

hortensis L.) and winter savory (Satureja montana L.) are grown. Aim of this work is 

to summarize information about biological characteristics and requirements of both 

species on environmental conditions, production of these drugs in the Czech 

Republic and abroad, effective substances and their effects and possibilities of savory 

utilization in manufacturing industry and agriculture. Overground parts and leaves of 

savory plants are exploited like a spice or a drug that positively influences digestion, 

reduces flatulence and has also anti–inflammatory effects. Major components of 

volatile oil savory are phenolic compounds carvacrol and thymol. Just carvacrol and 

thymol are considered as allelopathic compounds of mint, sweet basil, caraway and 

others. On the basis some studies, we can assume that they are also potential 

allelopathic compounds of savory. 

Summer savory is more suitable for growing in the Czech Republic especially 

in the ecological agriculture than winter savory. We can easily include this crop in 

the crop rotation because it is an annual plant and there is a lower hazard of failure 

e.g. frost damage. Growing of winter savory would be more suitable for the essential 

oil production. 

 

Key words: savory; allelopathy; essential oil; utilization; production
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Úvod 
Aromatické a léčivé rostliny a jejich silice (dříve označované jako éterické 

oleje) jsou používány od dob antiky jako koření, čajoviny, vůně, v lékařství, či 

například k ochraně skladovaných surovin. Extrakty z léčivých jsou využívány při 

výrobě kosmetiky, bylinných likérů apod. V současnosti jsou silice testovány v léčbě 

řady nemocí. V literatuře se objevuje mnoho zpráv o jejich antimikrobiálních, 

antimykotických a antioxidačních vlastnostech. Příležitost nacházejí v prevenci 

různých civilizačních chorob, alergií, v alternativní medicíně či homeopatii.  

Rostlinné extrakty v přirozené formě jsou jedinečné a nenahraditelné. 

Jednotlivé látky (a tedy i silice) izolované z rostlin nebo synteticky připravované 

mají většinou menší účinek na organismus než extrakty z celých rostlin. 

V rostlinných extraktech se vyskytují látky minoritně zastoupené s potenciálním 

účinkem.  

Podle Světové zdravotnické organizace (WHO), asi 65 - 80% ze světového 

obyvatelstva v rozvojových zemích, kvůli chudobě a nedostatku přístupu 

k modernímu léku, je závislé na léčivých rostlinách (Calixto 2005 In Momtaz 

a Abdollahi 2010).  

Silnou stránkou pěstování léčivých a aromatických rostlin je jejich 

agroekologický, sociální, ale i ekonomický efekt. Jsou vhodné pro méně příznivé 

oblasti i pro ekologické zemědělství, jsou nástrojem multifunkčního zemědělství, 

ochrany životního prostředí a obnovy krajiny.  

Silice z léčivých rostlin jsou testovány i jako potenciální látky pro hubení 

plevelů, v ochraně rostlin proti škůdcům a chorobám, či látky ovlivňující jejich růst 

a vývoj (např. kmínové silice). Rostliny mohou ovlivnit další rostliny skrz 

produkované látky tzv. alelochemikálie, mezi které se řadí i silice léčivých rostlin. 

Tento proces, zvaný allelopatie, je společně s kompeticí slibným nástrojem pro 

regulaci plevelů, šetrným k životnímu prostředí a vhodným pro ekologické 

zemědělství, které je založené na biologických procesech a cyklech s cílem udržet 

ekologickou rovnováhu v agroekosytému.  

Znalosti alelopatie lze využít při pěstování plodin či odrůd se silným 

alelopatickým potenciálem jako meziplodiny, při jejich využití na zelené hnojení či 

mulčování, při správném zařazení těchto plodin do osevního postupu, při společném 

pěstování několika druhů, ale i v přímé ochraně a ošetření rostlin ve formě extraktů 
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a přípravků na bázi posklizňových zbytků a odpadů při zpracování zemědělských 

surovin. 

Silice léčivých rostlin např. máty, bazalky a kmínu bohaté na karvakrol a tymol 

se významně podílejí na alelopatickém potenciálu těchto druhů. Stejné biologicky 

aktivní látky obsahuje i saturejka, relativně opomenutá léčivá rostlina, využívaná 

v současnosti především jako koření. O alelopatických vlastnostech saturejky je však 

málo dostupných informací.  

Léčivé rostliny jako potenciálně silné alelopatické plodiny by mohly být 

cenným doplňkem osevních postupů, nejen z důvodů účinku na růst jiných rostlin, 

ale i repelentních účinků na řadu škůdců.   
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1. Cíl práce 
Cílem práce je formou literární rešerše shrnout informace o biologických 

vlastnostech a nárocích obou druhů saturejky na podmínky pěstování, historii 

produkce této drogy v ČR i zahraničí, obsahových látkách, jejich účincích 

a možnostech využití saturejky ve zpracovatelském průmyslu i v zemědělství. 

Na základě získaných informací doporučit druh vhodnější pro pěstování v ČR, 

zejména v ekologickém zemědělství. 
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2. Literární přehled 
2.1.  Taxonomické zařazení 

Rod Satureja a její zástupci patří do velké čeledi hluchavkovitých 

(Lamiaceae) dříve nazývané pyskatých (Labiatae), která zahrnuje mnoho léčivých 

bylin, např. tymián, mateřídoušku, jablečník, šalvěj, mátu, hluchavku, bazalku, 

rozmarýnu, levanduli, meduňku, yzop, majoránku aj. (Górnicka 2005). Do čeledi 

patří okolo 220 rodů a víc jak 4 000 druhů rostlin rozšířených po celém světě. 

V České republice můžeme najít okolo 35 rodů a asi 100 druhů rostlin této 

čeledi, z nich přibližně 10 rodů sem bylo zavlečeno (Kocián 1960).  

Taxonomie saturejky: (Momtaz Abdollahi 2010, Anonym 1 2011) 

 
 

Rod Satureja L. obsahuje asi 200 druhů jednoletých nebo vytrvalých bylin, 

polokeřů až keřů, často vonných, rozšířených na Středním východě, ve středozemní 

oblasti Evropy, západní Asii, severní Africe, Kanárských ostrovech a Jižní Americe. 

Asi 30 druhů rodu Satureja je rozšířeno pouze ve východní oblasti Středozemního 

moře (Rustaiyan et al. 2004, Momtaz Abdollahi 2010), z toho 15 druhů v Turecku 

(Davis 1982, Tumen et al. 2000).  

oddělení Magnoliophyta - krytosemenné  

třída Rosopsida - dvouděložné 

říše Plantae - rostliny 

řád Lamiales – hluchavkotvaré 

čeleď Lamiaceae - hluchavkovité 

podčeleď Nepetoidae 

trib Mentheae 

rod Satureja - Saturejka 
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Jméno „saturejka“ pochází z latinského "sarureia" (= saturejka, marulka, 

pamětník, klinopád). Snad souvisí s jiným latinským slovem "satur, saturatus" 

(= sytý, nasycený).  

Anglicky: calamint (marulka); savory, basil thyme (marulka, pamětník, 

"thyme" z lat. thymbra, což je jiný název pro saturejku). Německy: Bohnenkraut 

(doslova "fazolová, bobová bylinka").  

Lidově se saturejce říká: cibr, cabr, číbr, hlístník, pepř oslí, santořinka, 

saturej, satorija, saturie, satorka či šubra, ščubřík (Kostlán 1995). 

V České republice se pěstují nejčastěji dva druhy saturejky (polokeřovité 

formy), roční saturejka zahradní a vytrvalá saturejka horská (Alberts et al. 2006).  

Satureja hortensis L. – saturejka zahradní, synonyma = Satureja laxiflora 

K. Clinopodium hortense Kuntze, Satureja pachyphylla K., Satureja officinarum 

Crantz, Satureja viminea Burm., Satureja brachiata Stokem, Thymus cunila Sturm 

(Obr. 1). 

Obr. 1: Satureja hortensis L. (Sturm 1796)  

 
 

http://www.biolib.cz/cz/taxon/id41095/


11 z 55 

Původem ze Středomoří, kde roste na skalnatých svazích, suti, kamenných 

mořích, macchiích. Rozšiřuje se i samovýsevem (Mitáček 2010).  

V ČR občas přechodně zplaňuje na ruderálních místech nebo se vyskytuje 

jako plevel např. Valeč u Karlových Varů, Karlovy Vary–Jelení skok, Těchlovice 

u Děčína, Brná u Střekova, Litoměřice, Bělá pod Bezdězem, Plzeň- Pod Homolkou, 

Plzeň–Borovec, Rumburk, Praha–Podbaba, Orlík, Nový Bydžov, Kutná Hora, Brno-

Jundrov, Brno-Veveří, Čejč, Pouzdřany, Hranice, Netín, Kojetín, Popice, Nové 

Město na Moravě, ale i jinde (Slavík 2006). 

Satureja montana L. - saturejka horská, např. Satureja montana subsp. Illyrica či 

S. montana ssp. citriodora – ve Slovinsku (má chuť podobnou citronovému 

tymiánu). S. horská je původní v jižní Evropě, Apeninách, Itálii (Mitáček 2010).  

Mezi další druhy tohoto rodu patří například: Satureja thymbra 

S. microphylla, S. nabateorum, S. pseudocroatica, S. subspicata. S. pilosa 

(s. srstnatá), S. icarica, S. boissieri, S. coerulea, S. wiedemanniana, a S. cilicica 

(Turecko), S. cuneifolia, S. spicigera (Egejská oblast, jižní pobřeží Sardinie), 

S. douglasii (Severní Amerika), S. multiflora (Chile), S. vulgaris, S. biflora (Afrika), 

S. repandra (Peru), S. acutifolia, S. boliviana (Argentina), S. clivorum, S. elliptica, 

S. guamaniensis, S. incana, S. loeseneriana, S. lopezii, S. panicera, S. parvifolia, 

S. spinosa (Bulharsko), S. striata, S. vargasii, S. weberbaueri, S. salzmannii 

(Španělsko), S. ashei, S. brownei; S. dentata, S. rigida, S. spicigera, S. coerulea 

(Florida) (Biggs et al. 2004, Azaz 2002, Mc Vicar 2002). 

2.2.  Botanická charakteristika 

Saturejka zahradní – S. hortensis L. 

V ČR nejčastěji pěstovaná s. zahradní je jednoletá polootužilá rostlina. Původ 

má v Jižní Evropě, Turecku (Anatolii), Kavkazu, Iráku a západním Íránu, 

zdomácnělá je v některých částech Severní Ameriky, v nynější době je pěstovaná 

celosvětově (Novak 2006, Alizadeh et al. 2010). Roste v dobře odvodněných půdách 

a přizpůsobila se podobným klimatickým podmínkám po celém světě (Biggs et al. 

2004).  

Kořen je tenký, vřetenovitý, větvený (Slavík 2000). Je bohatě větvený, 

skládající se z mnoha svazčitých kořenů (Gromová 1993). 

http://www.biolib.cz/cz/taxon/id96971/
http://www.biolib.cz/cz/taxon/id128369/
http://development.dendrologie.cz/index.php?menu=5&id=36378
http://development.dendrologie.cz/index.php?menu=5&id=36380
http://development.dendrologie.cz/index.php?menu=5&id=36381
http://development.dendrologie.cz/index.php?menu=5&id=36383
http://development.dendrologie.cz/index.php?menu=5&id=8005
http://development.dendrologie.cz/index.php?menu=5&id=36395
http://development.dendrologie.cz/index.php?menu=5&id=36397
http://development.dendrologie.cz/index.php?menu=5&id=36398
http://development.dendrologie.cz/index.php?menu=5&id=8004
http://development.dendrologie.cz/index.php?menu=5&id=36398
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Lodyha přímá, 10-30(-60) cm vys., zelená nebo fialově naběhlá, na bázi 

dřevnatějící, zpravidla hustě větvená, větve v ostrém úhlu šikmo odstávající (Slavík 

2000); nepravidelně vystoupavá nebo vzpřímená, v mládí je 4hranná, načervenalá, 

větvená, na povrchu plstnatě ochlupacená, u báze dřevnatějící. Pokud je jednotlivě 

vysetá, tvoří rostliny kulovitého tvaru (Gromová 1993, Mitáček 2010, Clevely 2001). 

Listy čárkovitě kopinaté, 10-25(-30) mm dl., 2-4(-7) mm široké, celokrajné, 

na vrcholu zašpičatělé, k bázi postupně se zužující, ± přisedlé, na obou stranách 

žláznatě pýřité, na okraji jemně brvité. Listy jsou křižmostojné krátce řapíkaté, 

s viditelnými siličnými nádržkami (Mitáček 2010).  

Celá rostlina má fialový nádech listnaté části natě v době odkvétání a hlavně 

lodyhy (Gromová 1993, Písařík, 1959, Clevely 2001). S. zahradní má řidší obrost 

listoví, než s. horská. Všechny druhy saturejky mají listy kryté trichomy (Obr. 2) 

a jejich tvar je specifickým znakem jednotlivých druhů (Satil a Kaya 2007). 

Obr. 2: Trichomy na listu saturejky zahradní na snímku z elektronového 

mikroskopu (Satil a Kaya 2007) 

 
Květy jsou drobné, na krátkých stopkách, koruny jsou pyskaté (Gromová 

1993). Kalich je zvonkovitý, zelený nebo fialový, 3 - 4 mm dlouhý; koruna je 

dvoupyská, pýřitá 4 - 7 mm dlouhá, světle fialová, růžová nebo bílá, v ústí často 

červeně tečkovaná, jen málo přesahující kališní cípy, horní pysk delší, mělce 
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vykrojený, dolní zaobleně mělce 3laločný; tyčinky z koruny nevyčnívající; 

podsemeníkový žláznatý val 4laločný, laloky jen málo zřetelné, celistvé, přední 

nejdelší, postranní a zadní kratší, stejně vysoké (Slavík 2000, Mitáček 2010). Květy 

v malých lichopřeslenech vyrůstajících v úžlabí listů (Clevely 2001). Lichopřesleny 

jsou 2 - 5květé, tvořící hustě až řidší koncové lichoklasy (Slavík 2000).  

U s. zahradní se vyskytuje ze šlechtitelského hlediska významná odlišnost 

pohlavních orgánů květů (gynodimorfismus) gynodioecie, známá též u tymiánu 

obecného, kde jsou v jedněch květech tyčinky a semeník, v druhých pouze semeník 

(Gromová 1993).  

Obr. 3: Tvrdka a detail S. hortensis L. (Kaya 2009) 

 
 

Plod se tvoří po vyzrání květu (4 tvrdky) (Obr. 3). Tvrdky (2n=48) jsou 

cca 1,0 - 1,5 mm dlouhé, tvoří se v VII - VIII(-X) (Slavík 2000). Podélně půlené 

tvrdky jsou kulatého až vejcovitého tvaru, tmavé až černohnědé lesklé barvy (Obr. 

4), na povrchu jemně tečkované. HTS je 0,38 - 0,7 g. Jeden gram obsahuje 1430 - 

2630 semen. Klíčivá schopnost semen trvá 1 - 2 roky i déle (Gromová 1993, Písařík 

1959, Bremnessová 2003, Mitáček 2010). 

Saturejka horská – S. montana L. 

Od s. zahradní se odlišuje zdřevnatělými stonky (polokeř), hustším olistěním 

a chlupatým vnitřkem kalichu (u s. zahradní je hladký kalich).  
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Částečně stálezelená, otužilá, vytrvalá. Voní pronikavěji, než s. zahradní, 

vůně má peprný podtón (Mc Vikar 2002). Má kompaktní tvar a může růst až do 

výšky 40 cm a šířky 20 cm.  

Obr. 4: Semena saturejky zahradní S. hortensis L. (Neugebauerová 2006) 

 
 

Lodyhy jsou barvy žlutozelené s nádechem do hnědofialova. Listy 

tmavozelené, velmi aromatické, kožovité, úzce kopinaté s krátkými řapíky, špičky 

ostře zakončené, lesklé, lysé s výraznými siličnatými žlázkami (Biggs et al. 2004, 

Mitáček 2010, Písařík 1959).  

Kvete v létě (VII) malými bílými nebo růžovými květy, fialově tečkovanými, 

které tvoří dlouhý klas (Písařík 1959). Pyskaté květy se tvoří od července do října po 

1 - 7 v paždí horních listů; koruna 6-14 mm dlouhá. Jejich zbarvení se může na jedné 

rostlině pohybovat od bílé až po velmi světle růžovou či purpurovou (Mitáček 2010).  

Plodem jsou drobné 1.3 - 1.5 × 0.9 - 1 mm velké, vejčitě- protáhlé hnědé 

až černé tvrdky (Obr. 5) (Kaya 2009, Mitáček 2010). HTS je 0,32 - 45 g (Písařík 

1959). Vegetační doba (klíčení do uzrání semene) trvá 140 - 160 dnů. Za 75 - 80 dnů 

od vyklíčení začínají rostliny kvést (Moudrý 1996). 

2.3. Požadavky na prostředí 

Všechny druhy saturejek mají rády plné slunce, teplou polohu a chudou, 

dobře odvodněnou půdu (Biggs et al. 2004).  
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Saturejka zahradní roste ve své domovině na skalnatých svazích, na suchých, 

lehkých půdách a na vápencových stráních (Clevely 2001, Mitáček 2010). S. horská 

dává přednost slunným polohám a vápenitým, kamenitým půdám (Alberts et al. 

2006). Roste v dobře odvodněných půdách a přizpůsobila se podobným klimatickým 

podmínkám po celém světě (Biggs et al. 2004, Mitáček 2010).  

Obr. 5: Semena saturejky horské S. montana (Neugebauerová 2006) 

 
 

Pěstuje se na půdách hlinitopísčitých, hlubokých, propustných, bohatých 

humusem, záhřevných. Nejvhodnějším typem půdy je černozem s písčitohlinitým 

půdním druhem a jižní expozice pozemku (Vítková 2001).  

Odolnější s. horská bez větší péče přezimuje na záhoně v chladnějším 

podnebí. Před silnějšími mrazy je však dobré přikrýt chvojím nebo slámou. Saturejky 

jsou také vhodnou bylinou pro pěstování v nádobě, můžou se snadno tvarovat.  

Saturejka na rozdíl od jiných druhů léčivých rostlin (Obr. 6) neakumuluje 

Cd obsažené v půdě (0,13mg/kg) v nadzemní části. Naměřená hodnota byla pod 

limitem 0.2 mg Cd/kg (Marquard and Schneider 1998). 
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Obr. 6: Obsah kadmia v některých léčivých rostlinách (Marquard and Schneider, 

1998)  

 
Legenda: 1. Levandula sp., 2. Artemisia absinthium, 3. Menta pip „Bulgarien“, 4. Salvia officinalis, 5. 
Hysopus officinalis, 6. Menta p. „Polymentha“, 7. Ruta graveolens, 8. Organum Bulhare, 9. Achillea 
millefolium, 10. Symphytum officinale, 11. Mentha p. „Mitcham“, 12. Digitalis sp., 13. Satureja 
montana, 14. Melissa officinalis, 15. Marubium bulhare, 16. Chanomilla recutita, 17. Thymus 
vulgarit, 18. Potentilla erecta, 19. Athea officinalis, 20. Hypericum sp., 21. Artemisia dracunculus D, 
22. Artemisia dracunculus R, 23. Hypericum perforatum, 24. Viola tricolor 

2.4.  Technologie pěstování 

Nejvhodnější předplodinou jsou organicky hnojené okopaniny, luskoviny 

a plodiny na zelené hnojení, a to ze dvou důvodů: dostatečná zásoba živin 

a organické hmoty v půdě a nižší zaplevelení (po okopaninách). Lze ji ale také 

zařadit po obilovině (Písařík 1959).  

Specializované bylinářské farmy používají 3-5leté osevní postupy, kde je 

jeden rok vyhrazen na pěstování plodin na zelené hnojení a odplevelení pole. 

U farem, kde je pěstování bylin doplňkem rostlinné produkce se do osevního postupu 

zařazuje bylinářský hon nebo 2-3letý sled bylin. Byliny a kořeninové rostliny samy 

jsou většinou vítanými předplodinami pro běžné polní plodiny a zejména pro 

zeleniny pro svůj výborný fytosanitární účinek na půdy (FYTO-Prague 2005). 

2.4.1. Příprava půdy před setím 

Prvním krokem před přípravou půdy je totální odplevelení pozemků. Nejlepší 

je v předešlém roce v předsklizňové aplikaci zlikvidovat veškeré vytrvalé plevele. 

Následuje klasická příprava půdy podmítkou na hloubku 5 cm a zimní orba 
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na hloubku 18 - 22 cm. Vzhledem k riziku nepříznivých podmínek na jaře (vlhko 

či sucho) je vhodné pozemek urovnat na podzim. Seťové lůžko připravujeme do 

maximální hloubky 2 cm (Vítková 2001).  

2.4.2. Setí a množení 

Saturejku zahradní množíme pouze generativně přímým výsevem a ze sadby: 

a/ přímým výsevem na jaře při dobrých povětrnostních podmínkách už 

koncem března, půda musí být dostatečně prohřátá. Dále pak v IV - V do řádků 

vzdálených 30 - 40 cm v dávce (3)7 - 10 kg/ha. Lze vysévat i v VII - VIII (Mitáček 

2010, Moudrý 1996). 

Podle Písaříka (1959) se nejlépe osvědčuje výsev do řádků 20 až 30 cm při 

výsevku 3 - 5 kg/ha. Seje se secím strojem nebo ručně. Přímý výsev na pole je 

nejběžnější a též nejlevnější (Písařík 1959). Také při pokusech na Slovensku se 

osvědčil přímý výsev na vzdálenost 0.3x0.2 m (Koňa 2000).  

Pro mechanizované obdělávání jsou vhodnější řádky široké 0,45 m (Moudrý 

1996). Saturejka klíčí na světle, proto ji vyséváme do hloubky 10 - 15 mm. Na 1 m2 

má být 120 - 150 klíčivých semen. K setí se osvědčil secí stroj Nibex. Po zasetí 

pozemek válíme hladkými válci, ne však za mokra (Vítková 2001); 

b/ z předpěstované sadby semena se vysévají brzy na jaře (III) do skleníku, 

nepřikrývají se, protože potřebují ke klíčení světlo. Mc Vicar (2002) doporučuje 

držet je pod sklem ve 20°C. Klíčí za 10 - 15 dní, není třeba spodní teplo. Jakmile 

rostlinky vyklíčí, je třeba dávat pozor na přelití, neboť jsou náchylné k hnití kořenů. 

Když jsou semenáčky dostatečně velké otužilé, dají se vysazovat ven na předem 

připravená stanoviště do vzdálenosti 15 cm (Biggs et al. 2004, Mc Vicar 2002).  

Pro zajištění 120 000 ks sadby spotřeba asi 30 g osiva. Pro získání sazenic na 

100 m2 je zapotřebí 25 - 50 g semene a méně (Písařík 1959). Při malých plochách po 

vytvoření 2 - 4 pravých listů přesazujeme po 2 - 3 sazenicích do květníčků 

a po zakořenění je vysazujeme. Výsadba probíhá v 2. polovině V, na vzdálenost 30 - 

40 x 20 - 30 cm (Mitáček 2010, Gromová 1993).  

Saturejku horskou můžeme množit dvěma způsoby: 

a) vegetativně, vrcholovými řízky nebo dělením trsů v pozdním létě, 

z nových výhonků (VIII. - IX);  
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b) generativně z předpěstované sadby. Semena se v březnu vysévají do 

bedniček nebo do pařeniště do řádků. Semena saturejky horské začínají klíčit při 

teplotě půdy kolem 15 °C. Proti mrazíkům je velmi odolná (Moudrý 1996). Po vzejití 

se rostliny přepichují (přesazují) na 3 x 3 cm od sebe, opět do pařeniště nebo do 

bedniček. Sazenice vysazujeme v druhé polovině května do sponu 50 x 40 cm 

(Písařík 1959). 

2.4.3. Hnojení  

Saturejka žádá půdu ve staré síle (Písařík 1959). Dávka aplikovaných živin by 

měla vycházet z potřeby dané rostliny (Tab. 1) (Bomme a Nast 1998). Vzhledem ke 

krátkosti vegetace a rychlému bohatému olistění natě je nutná zásoba přístupných 

živin. Při podzimní orbě zapravujeme hnojiva s dávkou 21,8 - 26,2 kg P ( 50 - 60 kg 

P2O5 ), 49,8-66,4 kg K. ha -1 (60 - 80 kg K2O). Pro jarní hnojení před setím vystačíme 

s dávkou 50 kg N . ha -1 (max. do 80 kg ) (Gromová 1993). Podle Mc Vicar (2002) je 

dobré vysazovat saturejku v místech, které na podzim předchozího roku nebyly 

hnojené. V nádobových pokusech byl potvrzen pozitivní účinek střední dávky dusíku 

v kombinaci s hnojením draslíkem ve formě K2SO4, při kterém rostliny dosáhli 

nejvyšší hmotnosti zelené hmoty (154 g/rostlina) i nejvyššího obsahu silice (1,65%) 

(Dzida a Jarosz 2006). 

Tab. 1: Odběr makroprvků z půdy vybranými druhy léčivých rostlin (Bomme 

a Nast 1998)  

Druh Rostlinná část 
Hmotnost 

čerstvé 
biomasy 

t/ha 

N 
kg/ha 

P2O5 
kg/ha 

K2O 
kg/ha MgO 

Calendula officinalis květ 5 15 6 23 2 
Chanomilla recutita květ 4 17 8 22 1 
Valeriana officinalis kořen 15 44 28 62 9 
Echinacea angustifolia kořen 15 69 21 76 21 
Satureja hortensis kvetoucí bylina 12 84 18 95 11 

 

2.4.4. Ošetření porostu během vegetace 

Hustě zaseté řádky ve velkovýrobě projíždíme k redukci rostlin ve fáze 

vytvoření 2 - 4 pravých listů lehkými bránami kolmo k řádkům. Do zapojení řádků 

porost okopáváme a plečkujeme (Gromová 1993).  
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Šířka řádků 30 cm, umožňuje plečkování, které se opakuje minimálně dvakrát 

během vegetace (Vítková 2001). S. horská vyžaduje častější okopávku, pletí, po 

vysázení popřípadě i zálivku, v některých oblastech ji přihnojují na podzim malou 

dávkou chlévské mrvy. Někde sestřihují každého roku na jaře rostliny asi 10 cm nad 

zemí; rostliny se pak silněji rozrůstají. Po prvním řezu rostliny přihnojujeme 

(Gromová 1993). 

Nejvýznamnějším agrotechnickým problémem při pěstování bylin jsou 

plevele. Základem jsou preventivní opatření v celém osevním postupu. Pro regulaci 

plevelů v porostech bylin je nutné se vybavit plečkami, plecími branami, případně 

i plamenovými plečkami. U bylin pěstovaných zahradnickým způsobem je nutné 

počítat s ručním pletím spojeným s okopávkou, což zpravidla vyžaduje nájem 

sezónních pracovníků (včetně sklizně) (FYTO-Prague 2005). Během vegetace potom 

porosty dvakrát okopáváme (Vítková 2001). Také po posekání natě porost okopeme 

nebo proplečkujeme (Písařík 1959). 

Chemická ochrana se téměř neprovádí. Pouze aplikace chemického přípravku 

Roundup na vzešlé plevele před vzejitím saturejky. Žádné jiné herbicidy nejsou pro 

tyto plodiny registrovány. Proto je nutné znovu připomenout nutnost odplevelení 

pozemku před pěstováním těchto plodin (Vítková 2001). 

Mulčování v porostu saturejky poskytlo více biomasy i vyšší obsah silice než 

při ošetření herbicidem či bez jakéhokoli ošetření. Nejúčinnější byl bíle zbarvený 

mulč, následovaný červeným. Aplikace různě zbarveného mulče ovlivnila spektrum 

dopadajícího záření a tím ovlivnila jak produkci biomasy tak obsah silice (Walker 

et al. 2006). 

2.4.5. Choroby a škůdci 

Rostliny saturejky netrpí prakticky chorobami ani žádnými škůdci (Gromová 

1993). Podle Písaříka (1959) trpí saturejka rzí mátovou (Puccinia menthae),která 

muže způsobit značné škody. Další chorobou, která se může vyskytnout je 

Perenospora saturejae. Poškodit může saturejku štítonoš zelený (Cassida viridis) 

(Neugebauerová 2006).  

V praxi se při pěstování bylin nesetkáváme s výraznými škodami, které by 

způsobovali škůdci. Tyto rostliny jsou cenným doplňkem osevního postupu v EZ 

a mnohé byliny mají repelentní účinek na škůdce (FYTO-Prague 2005). Saturejka se 

doporučuje pěstovat s fazolemi, neboť odpuzuje mšíci mšici fazolovou. 
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2.4.6. Sklizeň 

U většiny siličnatých rostlin je optimální sklízet v době počátku květu. 

v tomto období mají rostliny nejvyšší obsah účinných látek (FYTO-Prague 2005). 

S. zahradní se sklízí tentýž rok. S. horská se sklízí na počátku kvetení v dalším roce 

pěstování (Mitáček 2010).  

Nať se sklízí, jakmile doroste alespoň 20 cm a je v plném květu (červenec až 

počátek srpna) za suchého počasí v poledních hodinách. Rostliny na větších plochách 

sklízíme žacím nakládačem, sklízečem špenátu, upraveným mačkačem E-303 či 

ručně srpem. Porost sežneme 5-10 cm nad zemí, rostliny nesmí být kontaminovány 

zeminou. Při nižší výšce sečení bychom pozbyli druhé slizně. Druhá sklizeň je 

mnohem menší než první a je spíše výjimečná (Písařík 1959, Vítková 2001, Mitáček 

2010). Při pokusech na Slovensku byly dvě sklizně získány v případě přímého 

výsevu i při využití sadby (Koňa 2000). 

Nedostatek vláhy v jarním období může sklizeň posunout. Porosty 

nestejnoměrně vzcházejí a jsou problémy se zaplevelováním. Rostliny nenarostou do 

potřebné výšky a už začínají zakvétat, což vede samozřejmě ke snížení výnosu. 

Výnos u saturejky zahradní je 1 - 4 t/ha suché drogy (Písařík 1959, Mitáček 2010, 

Gromová 1993).  

Výnos saturejky horské se pohybuje na podobné úrovni mezi 0,8 - 4 t/ha 

suché natě (Písařík 1959, Mitáček 2010). Příprava sadby neefektivně prodlužuje 

produkční období a může snížit výnos až o 20% (Koňa 2000).  

Ekonomika výroby se pohybuje na hranici rentability. Samozřejmě k tomu 

přispívají nejenom zhoršené povětrnostní podmínky v posledních letech, ale hlavní 

měrou zvyšující se přímé náklady. Za jednu z cest ke zlepšení ekonomiky 

považujeme přechod na ekologický systém výroby rostlin (Vítková 2001).  

2.4.7. Posklizňové zpracování 

Posklizňové zpracování se týká zejména oddělení sklízených částí od stonků 

a příměsí. Velikost sklízeného množství je vždy závislá na volné kapacitě sušení 

(kapacita sušení určuje velikost pěstitelských ploch) (FYTO-Prague 2005). 

Maximální jakost suroviny – koření dosáhneme sklizní z malého dílce a vlastní 

úpravou natě – sušení, odrolení, vytřídění od stonků (Gromová 1993). 
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Kvalitu suroviny ovlivňuje především rychlost posklizňového ošetření. 

V žádném případě se nedoporučuje spoléhat na sušení pouze přirozeným odparem 

a to ze dvou důvodů: nejistota usušení v případě srážek nebo chladnějšího počasí 

a velká pravděpodobnost napadení skladištními škůdci zejména zavíječi (Pyralidae) 

a pisivky (Psocoptera) (FYTO-Prague 2005).  

Nať saturejky rozestřeme v tenkých vrstvách na lísky. v malém se suší nať 

svazečkovaná na napjatých drátech nebo provázcích. Nať sušíme ve stínu za 

dostatečného proudění vzduchu nejlépe ve stínu. Nať je možno sušit uměle teplotou 

do 35°C. Po usušení skládáme nať tak, aby se listy nedrolily. Droga naťová si má 

uchovat původní barvu a má být dobře olistěná. Droga má příjemnou kořennou vůni 

a ostře kořennou chuť (Písařík 1959). Sesychací poměr natě je 4:1 až 5:1. Obsah 

silice v suché nati kolísá mezi 0,8-2,25 %, v plevách 2,45-4,5 % (Moudrý 1996, 

Mitáček 2010). 

 Teplota sušení a různý způsob sušení (Tab. 2) má velký vliv na množství 

zachovaných aktivních látek. Sušení při teplotě do 35°C uchrání těkavé látky 

(Górnicka 2005, Sefidkon et al. 2006). Teplota vzduchu vstupujícího do sušárny při 

sušení by neměla přesáhnout 50-55 °C. Zajišťuje max. teplotu na povrchu sušených 

produktů okolo 40 °C. Nižší teploty při sušení nesou riziko zapaření a následného 

napadení plísněmi. Optimální vlhkost pro bezproblémové skladování v papírových 

pytlích ve stinných a suchých skladech se pohybuje v rozpětí 8-10% (FYTO-Prague 

2005). 

Tab. 2: Vliv různým způsobu sušení saturejky zahradní na výnos silice (Sefidkon et 

al. 2006) 

Metoda sušení Výnos oleje (g) 

Sušení v sušárně 1,06a 
Sušení na slunci 0,87a 
Sušení ve stínu 0,93a 

 

Výroba kořeninových rostlin, zejména pak saturejky, je velmi náročná, 

požadavky na mikrobiologickou čistotu jsou vysoké, domácí i zahraniční normy 

velmi přísné (Vítková 2001). Normy vztahující se k jakosti saturejky, jsou 

následující: 58 0535 ČSN ISO 7928-1 Saturejka. Specifikace. Část 1: Saturejka 

horská (S. montana Linnaeus). 1.9.1999; a 58 0535 ČSN ISO 7928-2 Saturejka. 
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Specifikace. Část 2: Saturejka zahradní (S. hortensis Linnaeus). 1.9.1999. Norma 

podrobně specifikuje požadavky na saturejku uváděnou do oběhu jako větvičky nebo 

celé listy nebo zlomky listů. Specifikuje % napadení hmyzem a plísněmi, příměsi, 

chemické požadavky apod. Obsahuje podmínky pro skladování a přepravu, 

chromatogram silic ze saturejky horské, a poukazuje na metody jejich zjišťování 

(ověřování).  

2.5.  Produkce osiva  

Při pěstování saturejky na osivo je třeba dodržet izolační vzdálenost 300 m. 

Saturejku vyséváme v únoru až březnu do skleníku při teplotě 16-20°C, 

přepichujeme na 5x5 cm. Nejvhodnější je přepichovat ji do sadbovačů, rostliny mají 

výborný kořenový bal. Saturejku vysazujeme na připravený pozemek do sponu 

50x50 cm až 60x60 cm. Plečkujeme a okopáváme podle potřeby (Mitáček 2010).  

Na semeno se sklízejí rostliny, jakmile spodní plody začínají hnědnout 

(v září), protože semeno snadno vypadává (Písařík 1959). Sečeme těsně nad zemí. 

Dosušíme ve vrstvě načechrané natě max. 25 - 35 cm. Semenice každý den 

obracíme, aby doschly. Během 14 dnů vymlátíme na mlátičce nebo na parcelním 

kombajnu. Osivo ihned vyčistíme na vzduchovém oddělovači a rozložíme na 5-7 dnů 

na papíry ve 2-3 cm vrstvě k doschnutí. Pak osivo čistíme na čistících strojích 

a sítech. Z hektaru sklidíme 200-400 kg. Osivo by mělo mít min. klíčivost 70% 

a min. čistota 97% (Mitáček 2010). S. zahradní při pěstování na semeno poskytne 

1,2-6 kg semene ze 100m2 (Písařík 1959). 

 V současné době jedinou u nás registrovanou odrůdou saturejky zahradní je 

odrůda ‚Pikanta‘ (Tab. 3), jejímž udržovatelem je Seva-flora s.r.o. Valtice. U nás 

byla do povolení této odrůdy (r. 1980) pěstována pouze krajová odrůda saturejky 

zahradní.  

Odrůda ‚Pikanta‘ (1981) je nižšího vzrůstu s průměrnou výškou 0,31 m, délka 

internodií 25–30 mm. Kvete za 103 dnů, je hustě olistěná s vysokým podílem 

listnatých částí (až 51 %,), obsah silice v suché nati 0,92 %. v této odrůdě potvrzena 

přítomnost vysokého obsahu karvakrolu až 39 % (Gromová 1993).  

Mezi četnými odrůdami saturejky je nejlepší balkánská (bulharská čubrica), 

která má silnější účinek (vyšší obsah silice) než saturejka pěstovaná u nás (Górnicka 

2005). Další odrůdy `Einjähriges Blatt´, `Aromata´ `Aromag´ jsou dostupné 

například v Německu (Chrestensen 2011 ).  
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Tab. 3: Rozbor rostlin saturejky zahradní odrůdy ‚Pikanta‘ v porovnání 

s německou odrůdou (Gromová 1993) 

Měřená část Německá Pikanta rozdíl 
bez kořene 429,0 mm 346 mm 83 mm 
neprodukční 164,5 mm 69 mm 95,5 mm výška rostliny 
produkční 264,5 mm 277 mm 12,5 mm 

počet větviček 11,5 14,3 2,8 

čerstvá 22,33 g 12,83 g 9,5 g hmotnost rostliny 
v g suchá 7,02 g 4,34 2,68 g 

čerstvá 5,55 g 8,26 g  2,71 g 
hmotnost listů v g 

suchá 2,30 g 2,81 g 0,51 g 
čerstvá 11,86 g 4,4 g 7,56 g 

hmotnost stonky 
suchá 4,72 g 1,53 g 3,19g 

  

Neexistuje závazná norma, která by na producentovi osiv vyžadovala 

deklaraci obsahu účinných látek u daného druhu (tj. u rostlin vypěstovaných 

z nabízeného osiva). Tyto parametry však vyžaduje farmaceutické využití LAKR 

podle Českého lékopisu. Proto v současné době, díky sílícímu tlaku nadnárodních 

evropských a tuzemských farmaceutických institucí, stoupají požadavky na kvalitu. 

Cestou k tomu je mj. zavedení správné pěstitelské praxe (Prošková 2007). 

Osivo saturejky nabízejí například následující firmy (Tab. 4) : AGROGEN, 

spol. s r. o. Troubsko, S. zahradní „Pikanta“, SEVA-FLORA, s. r. o. Valtice, – 

S. horská i s.zahradní, MORAVOSEED, s. r. o. – S. zahradní, SEMO a.s., Smržice – 

S. zahradní, Planta naturálie, Markvartice u Sobotky, S. horská. 

Tab. 4: Množství prodaného osiva a oseté plochy saturejky zahradní v letech 2004 

až 2007 (Kadlecová 1998) 

04/05 04/05 05/06 05/06 06/07 06/07   
g ha g ha g ha 

SEMO a.s. 7200 1,2 6400 1,07 5500 0,92 
SEVA-FLORA s.r.o. 1417 0,24 702 0,12 717 0,12 
AGROGEN s.r.o. 20050 3,34 25000 4,17 16000 2,67 
Celkem  28667 4,78 32102 5,36 22217 3,71 

 

2.6.  Historie pěstování 

Saturejka patří mezi nejstarší pěstované ochucující byliny. Je používána již 

přes 2000 let. Už dlouho je považována také za antiseptickou bylinu, prospěšnou 
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celému zažívacímu traktu. Je též stimulativem a bývala žádána jako afrodisiakum, 

zřejmě proto se jí začalo říkat Satureia, což znamená Satyrova rostlina. Jiný výklad 

zní: od lat. saturace = sytiti, vzhledem k potřebám kuchyňským (Biggs et al. 2004, 

Polívka 1904).  

Vergilius ve své básni o životě na venkově vylíčil saturejku jako značně 

aromatickou a ceněnou, zvláště, je-li vysazena blízko úlů. Římští labužníci ji 

používali jako koření již ve 3. století. Přidávali saturejku do omáček a octů, které pak 

používali k ochucování. Bylina byla a je využívána také v Řecku. Starověkým 

Řekům byl dobře známé účinky léčivého místního čaj ze saturejky jménem „Rtanj“. 

Jeho antiseptické vlastnosti využívali při konzervování kůží nebo ošetření infekce 

vnitřních orgánů a kožních nemocí (Cvetković a Markov 2006). 

Římané zanesli rostlinu také za Alpy, do severněji položených částí Evropy, 

kde se brzy ujala zvláště pro své desinfekční vlastnosti (zásypy) a jako pachové 

korigens, či deodorant. Ve střední Evropě se prý saturejka pěstovala už v 9. století 

a ve staročeské kuchyni se udržela dlouho. Používala se jako prostředek k domácí 

léčbě pro uklidnění unavených očí, při zvonění v uších, špatném trávení, na vosí 

a včelí žihadlo a při ostatních šocích organismu (Biggs et al. 2004, Gromová 1993). 

Saturejka horská se ve středověku se považovala za léčivý prostředek proti 

dně, ochrnutí, proti poruchám menstruace a také měla podporovat „plnění 

manželských povinností“. Ve středověku se pěstovala v zahradách jako koření 

a svařená s vínem se doporučovala starším lidem k utužení jejich zdraví (Alberts 

et al. 2006). 

Později byla uváděna i mezi bylinami, které si na cestu do Nového světa vzali 

s sebou první osídlenci. Saturejka tedy postupně pronikla i do ruské, balkánské, 

italské, španělské, francouzské, anglické i americké kuchyně (Bremnessová 2003). 

2.7.  Produkce v České republice  

Saturejka je řazena do uměle vytvořené rozmanité skupiny léčivých, 

aromatických a kořeninových rostlin (LAKR). Ty jsou ve světovém měřítku stále 

středem zájmu a to především v oblastech jejich konečného využití. Pěstování tak 

nabývá na významu, především z pohledu dostát rostoucím nárokům na kvalitu 

produktu. Dle údajů ČSÚ tuzemská produkce LAKR zaznamenávala v roce 2008 po 

„boomu“ od vstupu ČR do EU pokles pěstebních ploch. Tato recese je způsobena 
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nestabilní, pro české zemědělství charakteristickou situací ve vztahu pěstitel – 

odběratel.  

Nezanedbatelnou součástí tuzemského sektoru LAKR je také tzv. „hobby“ 

pěstování. V roce 2007 v ČR byly pěstovány na 5 184 ha V ČR se LAKR získávají 

z pěstování, sběrem ve volné přírodě a z dovozu. Saturejka jako kořeninová rostlina, 

u nás zdomácnělá, patří mezi vykupovaný pěstovaný druh spolu s meduňkou, 

levandulí (Prošková 2007). S. horská jako trvalka se u nás pěstuje pouze 

v botanických zahradách (Gromová 1993). 

V roce 2001 velkoplošně pěstovala saturejku zahradní např. Svornost Těmice 

a.s., která cca na 100 ha pěstovala speciální plodiny–saturejku, bazalku, koriandr, 

kmín a kopr na semeno, fenykl, ostropestřec mariánský a třezalku (Vítková 2001).  

Zpracováním LAKR se dle údajů sdružení PELERO zabývá v ČR 

44 organizací. Mezi firmy, které se pěstováním a zpracováním léčivých 

a aromatických rostlin u nás zabývají, patří například Sluneční brána, Leros, 

Botanicus a další (Prošková 2007). 

2.7.1. Ekologické pěstování saturejky v ČR 

V souladu s EU i světem nabývá v tuzemském prostředí na vážnosti otázka 

kvality a předmětem zájmu pěstitelů i spotřebitelů se stále více stává ekologická 

produkce LAKR. 

Dle ČSÚ byly ekologickým způsobem v roce 2007 v ČR léčivé rostliny 

kořeninové a aromatické rostliny pěstovány n 250-300 ha (Prošková 2007). Mezi 

nejvíce ekologicky pěstovanou LAKR v ČR patří dlouhodobě kromě kmín, kopr, 

koriandr a saturejka (Tab. 5).  

Tab. 5: Vývoj ekologické produkce saturejky v ČR v tunách (Prošková 2007) 

 Bioprodukt 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

 Saturejka 1,13 0,63 8,96 3,88 45,27 45 
 

Ekologickou produkci saturejky nabízí například rodinná Farma Pollau 

na Pálavě – ekologické hospodářství rodiny Abrlovi. v roce 2008 otevřeli provoz na 

sušení bylin. Část usušených bylin dodávají do Sluneční Brány Čejkovice k dalšímu 

zpracování a část zpracovávají doma na jednodruhová koření, kořenící směsi 

a bylinkové koupele (Abrle 2010). 
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2.8.  Produkce saturejky ve světě 

S. hortensis L. je jednou z nejpopulárnějších léčivých a aromatických rostlin 

v Íránu (Alizadeh et al. 2010). 

V Turecku je nasbíráno v oblasti Anatolie kolem 700 - 800 tun saturejky za 

rok. Egejský a středozemní region jsou hlavní oblasti sběru rostlin z rodu saturejka. 

Nejvíce jsou sbírány S. cuneifolia (600 - 700 tun), S. thymbra, S. hortensis 

a S. spicigera za účelem prodeje. Také S. boissieri, S. coerulea, S. pilosa, S. icarica, 

S. wiedemanniana a S. cilicica jsou sbírány jako koření a bylinný čaj pro místní lidi. 

Obchod se saturejkou je důležitým zdrojem příjmu pro lidi v této oblasti. Sbírané 

jsou různé druhy saturejky také na Krétě či v Chorvatsku (Satil et al. 2008). 

Plocha pěstované saturejky zahradní v Německu dosahuje 21,79 ha z celkové 

plochy LAKR 10 149 ha (Hoppe 2005). 

Saturejka zahradní i horská je ke komerčnímu využití pěstována i v USA. 

Sušená se dováží do USA v množství cca 200 000kg ze států bývalé Jugoslávie 

a Francie (Simon 1990). S. zahradní je ke komerčnímu využití pěstována také 

v asijských zemích (Nazeeem 1995). 

Saturejková silice patří mezi 110 nejvýznamnějších silic produkovaných 

v množství nad 110 tun ročně na světě. Získává se ze S. montana a S. hortensis 

především v Maďarsku, Francii, zemích bývalé Jugoslávie a Německu (Shrinivas 

2008). 

Asie ročně obchoduje s cca 2 tunami saturejkové silice ze saturejky zahradní 

za cenu 90 000US$/t (Douglas et al. 2005). Podle Gromové (1993) získávají z natě 

saturejky silici v množství 20 - 25 kg/ha také v Bulharsku. 

2.9.  Obsah silic a jejich hlavní složky  

Podle obsahových látek patří saturejka do skupiny siličnatých rostlin 

s výraznou vůní a chutí (Gromová 1993). Silice je produkovaná v tukových žlázách 

žlaznatých trichomů na listové pokožce a je uložena v subkutikulárním prostoru 

v utvořených odkládacích přihrádkách (Alizadeh et al. 2010).  

 Hlavními složkami saturejky jsou kromě silice taniny, fenolické látky 

(kyselina rozmarýnová), steroly (beta-sitosterol), mastné kyseliny (linolenová, 

linolová a stearová), slizy, pryskyřice (kyselina ursolová) a minerální látky 
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(Gromové 1993, Sefidkon et al., 2004 in Momtaz a Abdollahi 2010, Burlando et al. 

2010). 

Složení silice je rozdílné u různých druhů a kolísá během vegetačního období. 

Obsah silice v nati se pohybuje mezi 0,3-4 % (Kresánek 1988, Gromová 1993, 

Burlando et al. 2010). Některé druhy saturejky vypěstované ve středozemí mohou 

mít silice více až do 8,5% (Burlando et al. 2010). Obsah silice saturejky kolísá také 

podle zastoupení jednotlivých částí v droze (Gromová 1993).  

Existují velké rozdíly i v chemickém složení a množství komponent silice 

mezi různými druhy saturejky (Slavkovska et al. 2001 in Momtaz a Abdollahi 2010, 

Alizadeh et al. 2010). Saturejka zahradní obsahuje méně silice (0,8-2,25%, do 2% 

odrůda ‚Pikanta‘) než s. horská. Burlando (2010) uvádí porovnání 1% v S. hortensis, 

1,6% v S. montaně. 

V oleji může být identifikováno více než 20 sloučenin, ze kterých je nejvíce 

zastoupený karvakrol (14-51 % v S. hortensis), tymol (až do 46% v S. hortensis – jen 

některé chemotypy), γ-terpinen, p-cymen, β-karyofylen a linalool (Obr. 7) (Burlando 

et al. 2010, Sefidkon et al. 2004, Ruberto a Baratta 2000 in Momtaz a Abdollahi 

2010). Naproti tomu S. subspicata obsahuje pouze 16,76 % karvakrolu a 10,76% 

tymolu, ale má vyšší obsah α-pinenu (13,58 %) a myrcenu (5%) (Skočibušić 2004). 

Základní charakteristika hlavních komponent silice je následující: 

Karvakrol je fenolický monoterpen (Opletal a Šimerda 2005). Jedná se o světle 

hnědou kapalinu, prakticky nerozpustnou ve vodě, ale snadno v 96% ethanolu a éteru 

(Český lékopis 2002) (C10H14O). C6H3CH3(OH)(C3H7) Karvakrol je součástí silice 

dobromysli obecné, tymiánu, majoránky, řeřichy a bergamotu. Karvakrol v saturejce 

je podle chemického vzorce stejný jako u tymiánu obecného (odlišuje se pouze jako 

izomer) (Gromová 1993). 

Tymol (isopropylmetylfenol, isopropyl-m-kresol nebo hydroxycymen) je 

monoterpenový fenolový derivát cymenu, C10H14OH, izomerický s karvakrolem 

a obsažený v silici tymiánu. Bílá krystalická látka příjemné vůně a silných 

antiseptických vlastností. Saturejka narozdíl od tymiánu obsahuje jen menší 

množství tymolu, ale záleží na chemotypu (Gromová 1993). 

Terpineny jsou tři izomerní uhlovodíky které patří mezi terpeny. Mají stejný 

molekulový vzorec a uhlíkový rámec, ale liší se v pozici uhlíkových dvojných vazeb. 

γ-terpinen byl izolovaný z kardamonu, majoránkové silice a dalších přírodních 

zdrojů (Anonym 3 2011). 

http://www.scialert.net/fulltext/
http://www.scialert.net/fulltext/
http://www.scialert.net/fulltext/
http://cs.wikipedia.org/wiki/Dobromysl_obecn%C3%A1
http://cs.wikipedia.org/wiki/Tymi%C3%A1n
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=%C5%98e%C5%99icha&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Citrus_bergamot&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/wiki/Monoterpen
http://cs.wikipedia.org/wiki/Fenoly
http://cs.wikipedia.org/wiki/Cymen
http://cs.wikipedia.org/wiki/Karvakrol
http://cs.wikipedia.org/wiki/Tymi%C3%A1n
http://cs.wikipedia.org/wiki/Krystal
http://cs.wikipedia.org/wiki/Antiseptikum
http://en.wikipedia.org/wiki/Isomer
http://en.wikipedia.org/wiki/Terpene
http://en.wikipedia.org/wiki/Cardamom
http://en.wikipedia.org/wiki/Marjoram
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Obr. 7: Vzorce základních komponentů silice saturejky: 

Karvakrol Terpinen 

  
Tymol p-Cymen 

 
 

 
Obsah a složení silice ovlivňují fáze růstu rostliny. 53 látek bylo 

u S. rechingeri identifikováno na začátku květu, kdy karvakrol tvořil 56.1%, 

p-cymen 14.0% a α-thujon 4.7% jako hlavní složky. Ve fázi plného květu bylo 

identifikováno pouze 23 látek a hlavní složkou byl karvakrol zastoupený 86.7%) 

(Sefidkon et al. 2007).  

Silice, které byly získané během kvetení byly nejsilnější (Momtaz 

a Abdollahi 2010). Novak (2006) také potvrdil proměnlivost silice saturejky zahradní 

v jednotlivých částech rostliny. Obsah karvakrolu byl nejvyšší v okvětní lístcích. 

Kalichy ukázaly pouze střední obsah.  

Údaje o složení silice se liší i podle místa pěstování (Tab. 6). Různé složení 

silice (obsah terpinenu a karvakrolu) může signalizovat jiný genetický základ 

kultivarů. Silice saturejky zahradní v Turecku a Sýrii jsou odlišné od dalších 

zeměpisných regionů. Hlavní komponenty karvakrol a γ-terpinen v nich tvoří 

dohromady přibližně 80% silice (Novak 2006).  
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Jiné ruhy saturejky (např. S. thymbra, S. spinosa) pěstované na Krétě obsahují 

hodně p-cymenu, 10 - 12% v S. thymbra a 22% v S. spinosa. Mají také vysoký obsah 

tymolu (0.3 - 36%) (Skoula 2005, Skočibušić 2004). V S. biflora z Afriky, která má 

citronovou vůni, je dominantní citral se zastoupením 60% (Katzer 2011). 

Tab. 6: Údaje o složení silice saturejky zahradní od různých autorů 

komponenty Sefidkon 
2006 Iran 

Baher 2002 
Iran 

Alizadeh 
2010 Iran 

Gromová 
1993 

Slovensko 

Novak 
2006 
Syrie 

silice celkem 0,87 - 1,06 1,7 - 2,3 1,82 - 2,81 0,8-2,25  

karvakrol 46,0 - 48,1 40,3 - 44,5 43,9 - 59,2 35-50 58-85 
p-cymen 3,5 - 4,4 2,2 - 2,7 1.8 - 2.2  2,1- 4,9 
γ-terpinen 37,7 - 39,4 37,8 - 40,9 30.7 - 40.2  9-35 
α -terpinen  3,1 - 3,4 4,9 - 5,4 2,8 - 4,0  1,3 – 4,1 
tymol  x x x   
α-pinen 0,5 1,3 - 2,1 0,4 -1,8   
β-pinen 0,2 - 0,4 0,7-1,4 0,4 - 0,7   
myrcen 1,8 - 1,9 1,7 - 2,7 1,3-2,0  0,9 –2,7 
α-thujen 0,9 - 1,0 1,4 - 1,9 0,5   
β-karyofylen 0,2 - 0,3 1,2 - 1,5 0,3   
cymol x x x 20  
β-bisabolen 0,5 - 0,6 0,4 - 0,9 0,3 - 0,8   
Acetát tymylu x 0,7 - 1,7 x   
limonen 0,4 - 0,5 0,6 - 1,1 x    

x – údaje neuvedeny 

 

Zastoupení složek silice příbuzných rostlin ukazuje především na vysoký 

obsah tymolu a p-cymenu, např.: a/Dobromysl (Origanum vulgare): karvakrol, 

tymol, p-cymen, karvakryl(metyl)ether, linalool, α-pinen, bornyl-acetát, kafr; 

b/Tymián (Thymus vulgarit): tymol, karvakrol, p-cymen, linalool, limonen, α-pinen, 

kamfen, terpinen, β-kryofyllen, geraniol, Borneo (Velíšek 2002). 

2.10. Tvorba silice a faktory ovlivňující obsah látek 

Biosyntéza sekundárních metabolitů v léčivých a aromatických rostlinách 

je silně ovlivněna životním prostředím (Stutte 2006). Tyto podmínky způsobují 

změny v čerstvé i suché biomase, stejně jako v aktivních komponentách (Cabo et al. 

1982, Christensen a Grevsen 2006, Ozguven a Stahl-Biskup 1989 in Alizadeh et al. 

2010). 
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Teplota ovzduší má přímý vliv na množství vytvořených sekundárních 

metabolitů, například vyšší teploty kladně působí na množství alkaloidů, glykosidů. 

Také silice se tvoří více při vyšších průměrných teplotách. Teplota nemá vliv pouze 

na množství obsahových látek, ale ovlivňuje i složení (kvalitu) silic.  

Tvorba sekundárních produktů a růst rostlin může být ovlivněna suchem 

(Chales et al. in Baher 2002). Větší vodní stres snížil obsah i tvorbu silice 

u S. hortensis. Množství karvakrolu se pod mírným stresem zvýšilo, zatímco obsah 

γ-terpinenu se snížil (Baher 2002). 

Pro výnos esenciálního oleje S. hortensis je významný vliv dusíkatého 

hnojení (Tab. 7). S nárůstem dávky hnojiva rostla hodnota celkového obsahu silice 

(do 2,81%) ale také se významně měnilo její složení (Alizadeh et al. 2010).  

Tab. 7: Vliv hnojení na obsah a složení silice S. hortensis L (Alizadeh et al. 2010) 

NO Složka 0        
mg/plant 

500     
mg/plant 

1000    
mg/plant 

1500   
mg/plant 

1 α-Thujen 0.5 ± 0.3  1.13 ± 0.02 1.1 ± 0.09 1.1 ± 0.02 
2 α-Pinen 0.4 ± 0.2  1.08 ± 0.01  1.1 ± 0.3  0.9 ± 0.01 
3 Kamfen 0.05 ± 0.003  0.07 ± 0.005 0.06 ± 0.01 0.07 ± 0.001 
4 β-Pinen  0.4 ± 0.1 0.7 ± 0.06  0.5 ± 0.3  0.7 ± 0.01 
5 Myrcen 1.3 ± 0.5 2.0 ± 0.06 2.0 ± 0.1 1.9 ± 0.06 
6 α-Felandren 0.2 ± 0.07 0.4 ± 0.03 0.3 ± 0.03  0.3 ± 0.04 
7 α-Terpinen 2.8 ± 0.7  4.0 ± 0.02 3.7 ± 0.3 3.8 ± 0.2 
8 P-Cymen 1.8 ± 0.2 2.2 ± 0.09 2.0 ± 0.3 2.2 ± 0.2 
9 δ-Terpinen 30.7 ± 4.5 40.2 ± 2.4  37.2 ± 3.6 38.8 ± 1.9 

10 (E)-Sabinen hydrát  0.1 ± 0.01  0.1 ± 0.03  0.1 ± 0.01  0.1 ± 0.02 
11 Terpinolen 0.08 ± 0.009 0.1 ± 0.003  0.06 ± 0.01 0.07 ± 0.006 
12 Terpinen-4-ol 0.2 ± 0.02 0.2 ± 0.01 0.2 ± 0.02  0.2 ± 0.04 
13 Tymyl metyléter 0.06 ± 0.003 0.06 ± 0.001 0 0.01 ± 0.002 
14 Karvakrol 59.2 ± 6.4  43.9 ± 1.2  49.3 ± 3.9 46.9 ± 2.5 
15 Karvakryl acetát 0.05 ± 0.006  0.2 ± 0.04 0.2 ± 0.02 0.1 ± 0.01 
16 β-Karyofylen 0.3 ± 0.02  0.4 ± 0.02  0.3 ± 0.05 0.4 ± 0.02 
17 Bicyklogermakren 0.3 ± 0.2   0.08 ± 0.02 0.06 ± 0.05   0.1 ± 0.04 
18 β-Bisabolen 0.3 ± 0.2 0.7 ± 0.09  0.6 ± 0.1 0.8 ± 0.3 
19 (E)-α-Bisabolen 0.5 ± 0.2 0.06 ± 0.008 0.02 ± 0.002 0.08 ± 0.01 
  Výnos silice (%w/w)  1.82%   2.07%  2.5% 2.81% 

  
Celkem 99.24 97.58 98.8 98.53 
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Množství získané silice ovliňuje i volba správného termínu sklizně. Každých 

15 dní zpoždění sklizně znamená snížení obsahu silice. Obsah silice i výnos drogy 

též významně kolísá v jednotlivých letech (Tab. 8) (Adamović a Danojević 2006). 

Tab. 8: Výnos a obsah silice v saturejce zahradní v průběhu 10 let (Adamović 

a Danojević 2006)  

Rok Výnos 
sušiny t/ha Silice % 

I 2,0 0,75 
II 4,7 1,13 
III 4,4 1,10 
IV 4,1 0,98 
V 3,1 1,05 
VI 3,6 0,83 
VII 2,6 0,93 
VIII 2,7 1,31 
IX 2,7 0,82 
X 3,0 1,11 

Průměr 3,2 1,00 
 

Obsah získané finální silice ovlivňuje způsob destilace. Jako nejvhodnější 

se jeví destilace vodou (Tab. 9 ). Silice mohou být izolovány různými metodami, 

např. lisováním, destilací s vodní parou nebo extrakcí do organického rozpouštědla. 

Monoterpeny jsou známy svou náchylností k chemickým přeměnám při provádění 

destilace s vodní parou. Také při klasické extrakci organickým rozpouštědlem 

dochází ke ztrátám těkavých složek, zejména při odstraňování extrakčního činidla 

(Mlejová et al. 2010). 

Tab. 9: Vliv metody sušení S. hortensis L. na obsah silice (Sefidkon et al. 2006)  

Metoda sušení Výnos silice (g) 

Sušení v sušárně 1,06a 
Sušení na slunci 0,87a 
Sušení ve stínu 0,93a 

 

2.11.  Využití saturejky 

Usušená nebo čerstvá kvetoucí nať rostlin saturejky nebo odrolené listy 

a květy mají uplatnění v potravinářství jako koření, v lidovém léčitelství 

či farmaceutickém průmyslu nebo například ve voňavkářství (Gromová 1993). 
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2.11.1. Saturejka v potravinářství 

Saturejka se sušená nebo čerstvá přidává jako koření do řady pokrmů, pro své 

účinky se osvědčila zejména do takových jídel, která způsobují nadýmání. Pro svou 

palčivou a ostrou chuť dá použít všude tam, kde se dává pepř. v bulharské kuchyni je 

saturejka součástí oblíbené směsi koření na luštěniny zvané „Čubrica“, je to směs 

saturejky, soli, mouky z opražené kukuřice a semen pískavice.  

Saturejka tvoří jednu ze složek provensálského koření (Anonym 2 2011). 

Kombinuje se s rozmarýnou, tymiánem, šalvějí, fenyklem či bobkovým listem, 

oreganem a bazalkou (Lambertová Ortizová 2001). S. horská má výraznější chuť než 

s. zahradní, má trochu ostřejší listy, které změknou varem, pro její výrazné aroma ji 

používáme jen střídmě. Vůně je méně pronikavá, pokud se listy po určitou dobu 

povaří (Mc Vicar 2002). 

Je vhodná do pokrmů z luštěnin, kapusty, vepřového skopového a drůbežího 

masa, ke králíku, do křenové a rajské omáčky a k ochucení ryb, zvláště pstruhů. 

Velmi dobrá je v klobásách, při uzení, přípravě zvěřiny, k nakládání okurek a zelí, 

do bramborové polévky. Dále do fazolového, bramborového či okurkového salátu, 

do bylinkového másla a bylinkových omáček. Přidává se k houbám, do majonéz, 

fazolových lusků, do jídel z krup (Lambertová Ortizová 2001, Lánská 1979). 

Listy saturejky zahradní lze použít do salátů, kde se dobře chuťově propojí 

s krvavcem, kerblíkem a šruchou (Mc Vicar 2002). V zelených vršcích saturejkové 

natě byla potvrzena přítomnost vitamínu C (71 mg %) a betakarotenu (5,17 mg %) 

(Gromová 1993). Podle Hegrové (2006) byl obsah vitaminu C v saturejce 193,50 - 

247,00 v mg/kg. Oproti jiným bylinám byl obsah podobný jako u bazalky ale téměř 

2x nizšší něž u šalvěje a 8x nižší něž u tymiánu 1600mg/kg podle USDA (National 

Nutriet Database for Standard Reference) (Neugebauerová 2010).  

Kromě vitamínů jsou významnými antioxidanty fenolické sloučeniny (Lai 

2004). Celkový obsah fenolických sloučenin je v zelených bylinkách, tedy 

i saturejce, větší než v ovoci, zelenině či lesních plodech (Hegrová 2006).  

Také lze připravit saturejkový olej, nebo bylinkový olej se snítkami saturejky, 

tymiánu a rozmarýny (Alberts et al. 2006.). Používá se i při výrobě octů. Listy 

saturejky mají peprnou chuť a vůni, které přecházejí do octa a ten se skvěle hodí do 

zálivek a majonéz (Mc Vicar 2002). 
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Saturejka obsahuje aromatické a hořké látky, které povzbuzují chuť k jídlu, 

stimulují činnost gastrointestinálního traktu a vylučování trávicích šťáv. Proto se 

často tyto rostliny přidávají do žaludečních likérů, aperitivů a likérových kořeněných 

vín (Trnka 2001).  

Oslazený čaj ze saturejky horské může být použit vhodné medium pro výrobu 

nápoje zvaného ‚kombucha‘. Proces biotransformace trval o 2-5 dní déle než při 

tradičním použití černého čaje (Cvetković a Markov 2006). 

Silice saturejky může najít uplatnění i při konzervaci potravin. Silice inhibují 

růst bakterií nejen v podmínkách in vitro, ale i přímo v konkrétní potravině 

(Nedorostová 2008). Karvakrol inhibuje růst některých kmenů bakterií, např. 

Escherichia coli a Bacillus cereus. Jeho nízká toxicita společně s příjemnou chutí 

a vůní ho předurčují jako potravinové aditivum pro ochranu proti bakteriální 

kontaminaci. Za příčinu antimikrobiálních vlastností se považuje narušování 

bakteriální membrány (Di Pasqua et al 2007).  

S. zahradní jako aditivum v rozsekaném, vařeném vepřovém masu zlepšila 

také významně jeho antioxidační aktivitu (Madsen 1996). Éterický olej ze S. cilicica 

byl navržen pro užívání jako přírodní antioxidant a vonná substance pro máslo 

(Ozkan et al. 2007 in Momtaz a Abdollahi 2010).  

2.11.2. Využití v medicíně 

Léčivou surovinou je celá nadzemní část rostliny saturejky (Górnicka 2005). 

Oficiální drogou jsou usušené listy a nať – Saturejae folium et herba. Saturejka 

v současnosti už není zanesena v Českém lékopisu ČSL, ani v Českém 

farmaceutickém kodexu (ČFK 1) kde jsou například dobromyslová nať, 

rozmarýnový list či šalvějový list. 

Vnitřní využití 

Určité druhy saturejky jsou známé mimo jiné svými dezinfekčními, 

antiproliferačními, protiprůjmovými a protizánětlivými účinky. Terapeutické účinky 

rodu saturejka jsou ve většině případů spojovány s přítomností silic, flavonoidů 

a triterpenoidů. Bakteriostatické, fungicidní, antivirové, antioxidační, antidiabetické, 

vazodilatační a analgetické účinky jsou nejlépe využitelné vlastnosti tohoto rodu 

(Burlando et al. 2010, Alizadeh et al. 2010, Momtaz a Abdollahi 2010). V posledních 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Bakterie
http://cs.wikipedia.org/wiki/Escherichia_coli
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Bacillus_cereus&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/wiki/P%C5%99%C3%ADdatn%C3%A9_l%C3%A1tky
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5 letech byly popsáno nové využití saturejky jako prostředek stimulující reprodukci, 

a expektorant (Momtaz a Abdollahi 2010). 

Droga povzbuzuje stimuluje činnost mozku a činnost kůry nadledvin. Díky 

obsahu karvakrolu má vlastnosti protihlístové (působí proti škrkavkám), zejména 

u dětí, reguluje peristaltiku střev, uvolňuje napětí hladkých svalů, působí na trávení, 

má utišující, větropudné a odkašlávací účinky, usnadňuje vstřebávání jídla, snižuje 

nadýmání. Pozitivně působí při atonii vyvolané zvýšeným napětím hladkých svalů, 

bledničce, celkovém vyčerpání či zánět průdušek (Górnicka 2005, Zargari 1990). Má 

účinek močopudný. Nálev natě i odvar má významný hypointenzivní účinek (snižuje 

krevní tlak) (Gromová 1993, Urban et al. 208). Droga je považována za dobré 

adstringens, mírné kardiotonikum i antiastmatikum (Alizadeh et al. 2010, Mitáček 

2010).  

Vnitřně užívaná droga působí proti střevnímu kataru, zánětům tenkého 

a tlustého střeva infekčního původu např. salmonelová, infekce Yersinia 

enterocolitica a nervovému vyčerpání (Schnaubelt 1999). Při mírných zažívacích 

obtížích je možné pít čaj ze saturejky. Rostlina je také vhodnou složkou pro 

aromatizování a doplnění účinnosti hořkých čajů, které se pijí při žaludečních 

a střevních poruchách. V Srbsku jsou známy léčivé vlastnosti místního čaje ze 

saturejky k ošetření vnitřní infekce, ale i k léčbě křečí, nevolnosti, průjemu 

a infekčních chorob (Cvetković a Markov 2006, Güllüce et al. 2003, Madsen et al. 

1996; Zargari 1990, Alizadeh et al. 2010). Při ledvinových a jaterních chorobách 

a při srdečních obtížích je nutno dávky saturejky omezit (Górnicka 2005). 

Nedoporučuje se používat jako léčivá rostlina během těhotenství (Mc Vicar 2002). 

V roce 1973 Hildebert Wagner demonstroval že směs saturejkové silice měla 

širší spektrum působení než širokospektrální antibiotika. Zároveň byla potvrzena 

účinnost silice saturejky horské proti kvasince Candila albicans (Schnaubelt 1999). 

Také metanolový extrakt ze saturejky zahradní měl antibakteriální a antikvasinkové 

účinky proti 11 druhům bakterií například Bacillus subtilis, Enterococcus fecalis, 

Pseudomonas aeruginosa, Salmonella enteritidis, and Streptococcus pyogenes a šesti 

izolátům Candida albicans v koncentraci 300 g/ml (Sahin et al. 2003, Güllüce et al. 

2003). 

Testy s tabletami (250 mg sušených listů) ze S. khuzestanica potvrdily snížení 

celkového cholesterolu a LDL cholesterolu v krvi pacientů za současného zvýšení 

HDL cholesterolu. Saturejka proto může být doporučena jako náhrada 
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medikamentozní léčba pro pacienty s cukrovkou 2. typu s nadbytkem tuků v krvi 

(Vosough-Ghanbar et al. 2008). 

Byly popsány antivirové účinky silice s. horské proti HIV a u S. boliviana 

proti virům HSV-1 a VSV (Yamasaki et al. 1988 in Bezic et al. 2009, Abada et al. 

1999 in Momtaz a Abdollahi 2010). 

Ze S. punctata rostoucí v Etiopii byly izolovány 2 látky, geranial a neral, 

u kterých byla popsána antiprotozoalní aktivita proti Leishmania donovani 

a L. aethiopica (Tariku et al. 2010 in Momtaz a Abdollahi 2010). 

V roce 2009 byla popsána inhibiční aktivita acetyl- a butyrylcholinesterázy 

u extraktů S. montana, proto byla saturejka navržena jako možný as a potenciální 

indikátor pro kontrolu Alzheimerovi choroby (Silva et al. 2009 in Momtaz 

a Abdollahi 2010). 

Popsané účinky saturejky mohou být využity také ve veterinárním lékařství. 

Silice z této rostliny je např. vhodným prostředkem proti onemocnění ryb 

způsobenému Saprolegnia parasitica (Tampieri et al. 2003) 

Fenolické látky pro svojí antioxidační aktivitu nás mohou chránit proti 

závažným chorobám, jako je ischemická choroba srdeční a rakovina (Ames 1983, 

Kris-Etherton et al. 2002). U silice ze S. khuzestanica byly nalezeny protirakovinné 

účinky na reprodukční systém krys (Rezvanfar et al. 2008 in Momtaz a Abdollahi 

2010). 

Vnější použití  

Zevně se saturejka používá k hojení ran, pohmožděnin, vředů, bodnutí 

hmyzem a k výplachu nosu při rýmě, k ošetření akné, a proti lupénce a při léčbě 

dalších kožních onemocnění (Burlando et al. 2010, Bergwein 1971, Mc Vicar 2002, 

Cvetković a Markov 2006).  

V západní Evropě, např. ve Francii, se odvar ze saturejky používá 

na vyplachování úst při vředovitosti dásní (Górnicka 2005). Proti zánětům v krku se 

připravuje koncentrovaný nálev, který slouží ke kloktání nebo k vyplachování úst. 

Při nachlazení je možné dávat nálev do vody ke koupeli (Alberts et al. 2006). Také je 

doporučována k výplachům dělohy při zánětech pochvy (Schnaubelt 1999). 

http://www.scialert.net/fulltext/
http://www.scialert.net/fulltext/
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2.11.3. Kosmetický průmysl  

Saturejka zaujímá i významné postavení ve voňavkářství. S ohledem na 

získání jemnější voňavkové silice, destilují v jižní Francii jemnější vršky mladší natě 

(Gromová 1993). Silice ze saturejky poskytuje aromatickou látku do mýdel a pracích 

prostředků (Alberts et al. 2006). Na rozdíl od toho, čistá silice poškozuje kůži, ale 

nezpůsobuje žádné dráždění, pokud je dostatečně zředěná (Burlando et al. 2010).  

Hlavní účinná látka karvakrol má při velkém zředění silný mikrobiální 

účinek, proto je silice vhodná do mnoha kosmetických přípravků. Karvakrol prokázal 

slabou mutagenní aktivitu, ačkoli kompletní toxikologická studie nebyla provedena. 

Internetional Fragrance Association stanovila kvůli přítomnosti methyleugenol, 

terpenoidu s rozpoznaným karcerogenním potenciálem, limit pro použití silice v péči 

o pleť, aromaterapii i voňavkářství (Burlando et al. 2010). 

2.11.4. Využití v ochraně proti škůdcům a rostlinným 

patogenům 

Rostlinné silice hrají významnou roli v ochraně rostlin proti škůdcům 

(Bakkali et al 2008, Zygadlo 1995). Hlavní důvody, které vedou k jejich využívání, 

jsou poměrně snadné získávání a biodegradace, při které nedochází ke znečišťování 

životního prostředí. Tyto vlastnosti je předurčují k použití i ve skladech na tak 

citlivých místech jako jsou školy, restaurace nebo nemocnice (Mlejová et al. 2010).  

Kvetoucí nať saturejky využívali už naši předkové jako prostředek odpuzující 

hmyz. Voňavé pytlíčky sušené saturejky rozmístěné v šatní skříni spolehlivě 

odpuzují moly. Silice s. zahradní měla silné larvicidní účinky (LC50 33mg/ml) na 

larvy komára Culex quinquefasciatus Say (Pavela 2009) a jsou toxické pro larvy 

karanténního škůdce v ČR Spodoptera litura (Isman et al. 2001). 

Pěstování rostlin saturejky ve směsné kultuře s bobem (Vicia faba) pozitivně 

ovlivnily napadení bobu mšicí bobovou (Aphis fabae fabae). Intenzita ochrany před 

napadením bobu však byla silně závislá na teplotě prostředí a proudění vzduchu. Při 

vyšších teplotách ve skleníku byl účinek minimální (Basedov et al. 2006).  

V Turecku byla zkoumána akaricidní aktivita S. thymbra a její silice s hlavní 

komponentou karvakrolem a γ-terpinem proti dospělým klíštatům druhu Hyalomma 

marginatum, který je hlavním vektorem viru krymsko-konžské hemoragické 
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horečky. Páry obsahující přinejmenším 40 µL/L silice usmrtilo všechny roztoče po 

3 hodinách (Cetin et al. 2010). 

Některé výzkumy ukazují, že silice a extrakty ze saturejky prokázaly účinnost 

na široké spektrum bakterií a hub způsobujících onemocnění člověka, ale i těch, 

které jsou významnými rostlinnými patogeny (Baydar et al. 2004, Boyraz a Özcan 

2006, Güllüce et al. 2003, Hajhashemi et al. 2000, Helander et al. 1998, Sahin et al. 

2003).  

Silice S. spicigera, karvakrol a tymol byly odzkoušeny jako vhodné 

dezinfekční prostředky na osivo zemědělských plodiny proti některým významných 

bakteriálním a houbovým chorobám (Kotan et al. 2009). Fungicidní účinky silice, 

hydrosolu, extraktu a drceného materiálu S. hortensis na růst mycelia byly potvrzeny 

u hub Alternaria mali Roberts a Botrytis cinerea Pers (Boyraz a Özcan 2006).  

Silice saturejky inhibovala růst, ale i tvorbu mykotoxinů (Tab. 10), konkrétně 

deoxynivalenolu (DON) u houby Fusarium graminearum (Lahooji et al. 2010). 

Karvakrol, obsažený v saturejce, měl silné inhibiční účinky na bakterií Erwina 

herbicola a Pseudomonas syringe (Karamanoli et al. 2000) 

Tab. 10: Minimální množství (µl/l) silice skořice, hřebíčku, saturejky a tymiánu 

potřebné k inhibici růstu mycelia hub rodu Pythium, Penicillium a Fusarium 

(Christian a Gogggi 2008)  

Silice μL/L 
Patogen 

Skořice Hřebíček Dobromysl Saturejka Tymián 

Pythium 200 200 100 200 400 

Penicillium 200 200 200 200 800 

Fusarium 800 800 200 400 800 

 

V ochraně rostlin proti patogenům lze saturejku uplatnit i jako předplodinu. 

Její pěstování je důležitým biologickým opatřením inhibujících vitalitu trvalých spor 

Plasmodiophory brassicae (nádorovitosti košťálovin) v půdě. S. zahradní 

(S. hortensis) patří společně s mátou peprnou (Mentha piperita) k nejúčinnějším 

plodinám (Chytilová a Dušek 2007). 

Silice ze S. thymbra měla fungistatické účinky na spory Penicillium citrinum 

v půdě a růst mycelia Mucor hiemalis v umělé kultuře. Přidání silice saturejky do 

půdy zvýšilo obsah bakterií v půdě, protože tyto mikroorganismy využívají silici 
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jako zdroj energie a uhlíku. Silice tak ovlivňuje rovnováhu mezi bakteriemi 

a houbami v půdě a podporuje činnost půdních bakterií, které urychlují rozklad 

organické hmoty v půdě (Vokou et al. 1984, Reigosa et al. 2006). 

2.11.5. Alelopatie a potenciální využití saturejky 

v regulaci plevelů a jiných plodin 

Alelopatie je přímé či nepřímé působení rostliny na ostatní prostřednictvím 

produkce chemických sloučenin, které jsou uvolňovány do prostředí. Toto působení 

může být stimulačního či inhibičního rázu. Často však o stimulační či inhihibičním 

působení rozhoduje i sama koncentrace látky (Rice 1984). Otázkou zůstává, zda je 

negativní působení častější nebo jen lépe poznané. Dokonce mnozí autoři oddělují 

chemické působení rostlin na dvě části: alelopatii a tzv. netoxický efekt (Tielbörger a 

Prasse 2009, Kegge a Pierik 2010).  

Chemické sloučeniny, které alelopatii zprostředkovávají, se nazývají 

alelopatika. Tyto látky se prostředím mohou šířit vzduchem nebo vodou. Vzduchem 

se šíří látky těkavé, které jsou uvolňovány z nadzemní části rostliny. Látky rozpustné 

ve vodě se dostávají do prostředí splachem z povrchu nadzemních částí rostliny či 

jsou vylučovány z kořenů. Alelopatický účinek mohou mít rovněž odumřelé části 

rostlin (například listový opad), či celé odumřelé rostliny (Chou 1990, Murphy 2000, 

Pavlová 2005, Peng et al. 2004). Alelopatika jsou velmi různorodá skupina převážně 

sekundárních metabolitů rostlin, jejich spektrum v rostlinách je druhově závislé 

(Swain 1977, Peng et al. 2004).  

Alelochemikálie ovlivňují řadu fyziologických funkcí a biochemických 

reakcí: aktivitu enzymů, buněčné dělení, stavbu buňky a její složky, propustnost 

membrán a příjem iontů, prodlužování buněk aj. (Huang et al. 2010, Abenavoli et al. 

2010). Mohou být klasifikovány jako rostlinné látky, které vykazují velkou 

chemickou diverzitu a jsou zahrnuty do řady metabolických a ekologických procesů 

(Xuan et al. 2005).  

Rice (1984) sloučeniny rozdělil do 14 tříd - nalezneme zde například 

kumariny, flavonoidy, taniny, terpenoidy, alkaloidy, deriváty kyseliny benzoové, ale 

i aminokyseliny. Alelopatický potenciál rostlin je často spojován s celkovým 

obsahem fenolických látek (Ben-Hammouda et al. 2001, Lee et al. 2004 in Kalinová 

2008).  
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Alelopatický potenciál rostlin je ovlivněn mnoha faktory. Zvýšení 

alelopatického potenciálu „producenta“ bylo pozorováno při vodním deficitu, vysoké 

teplotě, intenzivním záření, poškození patogeny či škůdci, ale i při přítomnosti 

plevele v blízkosti rostliny (Kim et al. 2000, Hura et al. 2006).  

Stres způsobený podmínkami prostředí zvyšuje produkci alelopatik 

u „producenta“ a současně zvyšuje množství látky, které působí na „příjemce“ 

(Shiming 2005 in Kalinová 2008).  

Negativním vlivem na sousední rostliny se daná rostlina brání konkurenci na 

stanovišti. Často takto působí i na jedince vlastního druhu, pro toto chování se vžil 

termín autotoxicita (Singh et al. 1999). Autotoxicita se stává problémem pro 

dosažení stabilní produkce na nepřetržitě obhospodařovávané půdě. U konkurujících 

si rostlin je těžké oddělit allelopatii od kompetice (Čiháková 2010). 

V současnosti jsou ověřovány alelopatické účinky rostlinných silic s cílem 

využít je jako potenciální látky pro hubení plevelů. Listy rostlin, které obsahují silice, 

zapravené do půdy potlačují nejčastěji klíčení jiných druhů rostlin (Tab. 11). Hlavní 

důvody, které vedou k jejich využívání, jsou poměrně snadné získávání 

a biodegradace, při které nedochází ke znečišťování životního prostředí (Mlejová 

et al. 2010).  

Tab. 11: Vliv silic a syntetických herbicidů na klíčení semen, výnos a výskyt plevelů 

(Grosso et al. 2010)  

 

*Účinná látku Agrocidu [2-methyl-4-chlorophenoxyacetic (MCPA)] acid, (400g/L) 

 

plodina plevel 

  
kukuřice 
cukrová 

pšenice 
tvrdá hrách hlávkový 

salát 
šrucha 
zelná 

vikev 
setá 

S. horská 
(hydrodestilace) 6.4 b 5.1 a 6.0 a 4.0 ae 2.9 b 5.0 b 

S. horská (superkritická 
extrakce prchavé látky) ˃20 5.6 ac 13.6 b 5.4 b 5.2 a 5.7 c 

Agrocide * 14.7 a 10.2 d 13.3 b 3.6 e 16.9 d 5.7 c 

Prowl (pendimethalin) ni 10.9 d nad 20 17.8 f nad 20 nad 20 
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Silice z pelyňku brzdí růst fenyklu. Koriandr negativně působí na mladé 

výsadby ovocných dřevin. Šalvěj a oman snižují vzcházivost kmínu a přítomnost 

kopřivy ve smíšené kultuře zvyšuje obsah silic u máty o 40%, u majoránky o 20%. 

Majoránka podporuje růst mrkve, bazalka podporuje růst okurek a rajčat (Mitáček 

2010).  

U silice ze saturejky zahradní byl potvrzen herbicidní účinek na řadu 

plevelných druhů (Obr. 8) (Tworkoski 2002). 

Obr. 8: Vliv silice saturejky zahradní na růst merlíku bílého (Tworkoski 2002) 

 

Silice získaná ze saturejky zahradní s obsahem 57% karvakrolu byla ověřena 

na různých jednoletých plevelech (Chenopodium album, Portulaca oleracea 

a Echinochloa crus-galli) a 3 kulturních druzích (Raphanus sativus, Capsicum 

annuum a Lactuca sativa) jako alelopaticky úščinná substance, která kompletně 

inhibovala klíčení všech uvedených druhů (Angelini et al. 2003) 

V pokusu s různými koncentracemi (100, 50, 25, 6.25 a 1.56%) výluhu 

čerstvých rostlin saturejky zahradní (200g) studenou vodou (500ml) na klíčivost 

a růst jetele plazivého bylo klíčení jetele inhibováno 100, 50 a 25% roztokem. Růst 

kořenů jetele bylo inhibováno všemi testovanými koncentracemi. Kořen byl tedy 

citlivější k extraktu saturejky než klíčení semen (Kotnik a Vidrih 1996). 
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 Karvakrol, základní složka silice saturejky, inhiboval v závislosti na 

koncentraci klíčení pšenice seté (Obr 9). Účinek alelopatik je závislý na rychlosti 

rozkladu/přemeny na jinou látku, což ovlivňuje jejich účinnost. Karvakrol byl v půdě 

metabolizován na zatím na neidentifikovanou látku s nižším účinkem (Dudai et al. 

2000). 
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Obr. 9: Vliv karvakrolu na klíčivost pšenice (Dudai et al. 2000) 

 
 

Silice S. thymbra byla testována i jako potenciální inhibitor klíčivosti hlíz 

bramboru. Testy potvrdily že silice má antimikrobiální účinky na Erwinia carotovora 

a další bakterie izolované z povrchu hlíz. Karvakrol měl z látek obsažených v silice 

největší účinek. Použití této léčivé rostliny by bylo účinným a bezpečným řešením 

k prodloužení skladovatelnosti hlíz brambor při současné ochraně proti bakteriálním 

chorobám. Toto opatření je vhodně především v oblastech středozemí, kde dochází 

k rychlejšímu přerušení dormance vlivem vyšších teplot než v ČR (Vokou et al. 

1993). 

Mezi látky obsažené mimo jiné i v silici saturejky patří cineol. 1,4-Cineole 

inhibuje růst kořenů i prýtů, působí morfologické deformace a fotosyntetický stres 

a inhibuje pouze profázi, zatímco 1,8-cineole inhibuje růst kořenů a klíčivost rostlin, 

ovlivňuje všechny fáze mitózy (Romagni et al. 2000). 

2.11.6. Další využití 

Už starověcí Egypťané používali tymol a karvakrol, jenž jsou obsaženy 

i v silici saturejky, pro jejich schopnost ničit bakterie a houby ke konzervaci mumií. 

Éterické oleje z rostlin čeledi hluchavkovitých, zejména pak pro neobyčejnou 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Bakterie
http://cs.wikipedia.org/wiki/Houby
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účinnost ze S. montana, jsou pro antibakteriální a fungicidní účinky vhodné jako 

dezinfekční prostředek např. k dezinfekci pokojového vzduchu (Schnaubelt 1999). 

Laboratorní studie ukázala, že rostlinné silice saturejky, konkrétně karvakrol a tymol 

v dávce 2.5 g/l může být použita i k omezení mikrobiálního rozkladu uložené prasečí 

kejdy a úplně redukovat plynné a pachové emise z odpadu za současné eliminace 

patogenních koliformních bakterií (Varel 2002). 
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3. Závěr 
V ČR jsou pěstovány dva druhy saturejky: saturejka zahradní Satureja 

hortensis L. a saturejka horská Satureja montana L. Cílem této práce bylo formou 

literární rešerše shrnout informace o jejích biologických vlastnostech, nárocích obou 

druhů pěstované saturejky v ČR, dále podmínky pěstování, historii produkce této 

drogy u nás i zahraničí, obsahových látkách, jejich účincích a možnostech využití 

saturejky ve zpracovatelském průmyslu i v zemědělství a na základě získaných 

informací doporučit druh vhodnější pro pěstování v ČR, zejména v ekologickém 

zemědělství.  

Původ pěstování této kořeninové rostliny leží až 2000 let zpátky. Dnes je ale 

saturejka v ČR neprávem opomíjenou léčivou rostlinou, vedle například šalvěje 

a tymiánu nebo mateřídoušky jí není věnováno tolik pozornosti. Není o ní také 

mnoho informací v českém jazyce. Pro zpracování této práce bylo proto použito 

zahraničních zdrojů, především článků z vědeckých periodik. Z českých zdrojů byly 

čerpány všeobecné informace, botanická charakteristika a požadavky na pěstování. 

V ČR produkce pochází z účelového pěstování saturejky, ale ve světě je také sbíráná 

na svých přirozených stanovištích.  

Nároky a podmínky pěstování u obou saturejek se liší. Jsou vhodné pro 

„hobby“ pěstování, tak pro velkovýrobní pěstování zaměřené na produkci léčivých 

rostlin. Saturejky se pěstují se na omezených plochách, přičemž rozsah pěstování je 

závislý na potřebách zpracovatelů. Osiva obou druhů nabízí několik českých firem. 

Pouze jedna nabízí českou odrůdu saturejky zahradní „Pikanta“. V roce 2006 a 2007 

byla produkce saturejky v ČR relativně velká (45 t). Novější data o stavu pěstování 

získána nejsou k dispozici.  

Nezanedbatelný vliv na produkci saturejky má správná technologie pěstování 

s důrazem na posklizňové zpracování, dostupnost mechanizace (obzvláště sklízecí 

techniky), ale také dotační a agroenviromentální politika, propagace a reklama. 

Pro pěstování v ČR, zejména v ekologickém zemědělství, se jako vhodnější 

druh jeví saturejka zahradní, která je zde také obecně více rozšířená. Z důvodu 

jednoletosti ji lze snáze zařadit do osevního postupu a je zde menší riziko neúspěchu 

(vyzimování porostu). Za účelem získávání silice by bylo vhodnější pěstování 
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s. horské. Účelné by bylo ji pěstovat pouze v oblastech k tomu příznivých, 

např. s menším rizikem jarní vhlkosti, silných mrazů atd. 

Zastoupení biologicky účinných látek i obsah silice v saturejce jsou velice 

proměnlivé parametry. Hrají zde roli faktory jako: druh, odrůda, lokalita, klimatické 

podmínky, půda, hnojení, proměnlivý je i obsah v jednotlivých částech rostliny atd. 

Nejvýznamnější složkou silice saturejky zahradní je karvakrol a γ-terpinen, které 

dohromady tvoří asi 80% složení silice. Na tymol jsou bohaté jiny druhy saturejek 

nepř. Satureja subspicata obsahuje více než 10% a S. thymbra až 36% této látky. 

Možnosti dalšího využití saturejky jsou otevřené. Kromě současného 

uplatnění v potravinářství, farmaceutickém a kosmetickém průmyslu je zde potenciál 

pro její využití v ochraně rostlin proti škůdcům. Řada vědeckých prací prokázala 

alelopatický vliv saturejky na jiné rostliny. Saturejka by proto mohla být 

v budoucnosti využita jako meziplodina, na zelené hnojení či mulčování, ale i 

v přímé ochraně a ošetření rostlin ve formě extraktů.  
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5. Přílohy  
 

Příloha č.1: Semena saturejky zahradní Satureja hortensis L.  
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Příloha č.2: Saturejka horská Satureja montana L. 
 
 

 


